

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации священника Маковецкого Аркадия Валентиновича «Русская Православная Церковь заграницей: этап возникновения и организационного оформления ее приходов на канонической территории Русской Православной Церкви и их объединение с Матерью-Церковью (1990-2007)», представленной на соискание ученой степени доктора церковной истории

Положение Русской Православной Церкви в постсоветский период представляет собой малоизученный аспект истории Церкви в нашей стране. Еще менее исследованным является процесс возникновения в России приходов Русской Православной Церкви заграницей, официальное оформление которого началось в 1990-е гг. Знакомство с содержанием автореферата диссертации показывает, что работа священника Маковецкого Аркадия Валентиновича вносит существенный вклад в изучение организации, состава, внутреннего устройства и управления, этапов развития, особенностей экклесиологии, общественной и миссионерской деятельности российских епархий РПЦЗ.

Как следует из историографического обзора, сделанного автором, при наличии большого количества трудов, частично или полностью посвященных истории РПЦЗ в XX в., отсутствуют комплексные исследования причин и этапов возникновения, а также организационного оформления ее российских епархий.

Структура работы соответствует поставленной цели, а именно анализу исследований и источников, освещавших историю российских подразделений Русской Православной Церкви Заграницей, и рассмотрению вопросов их возникновения и организационного оформления в условиях демократических преобразований в СССР и изоляции от Русской Православной Церкви Московского Патриархата (с. 11-12).

Задачи, сформулированные во введении, последовательно решаются в четырех главах диссертации. Соискатель, нередко привлекая свежий фактический материал, раскрывает причины образования епархий РПЦЗ на канонической территории Русской Православной Церкви Московского Патриархата, рассматривает процесс борьбы руководителей этих епархий за сферу влияния. Особое внимание уделено мероприятиям, предпринятым Русской Православной Церковью Московского Патриархата по преодолению существовавшего разделения и достижению евхаристического единства, и результатам этой деятельности.

Таким образом, материал системно увязан с целью и задачами работы, что позволило подготовить комплексное исследование, имеющее научную новизну и практическую значимость.

При написании диссертации автор опирался на широкий круг источников. В частности, большую роль сыграли документы зарубежных и российских архивов, а также законодательные материалы, опубликованные в официальных периодических изданиях Архиерейского Синода РПЦЗ. Обращает на себя внимание привлечение источников личного происхождения (письма епископа Григория (Граббе) и его корреспондентов) и докладов некоторых архиереев священноначалию РПЦЗ.

В основу исследования был положен комплексный религиоведческий подход, предполагающий широкую методологическую основу. Кроме того, автор применял общенаучные методы анализа и синтеза, индукции и дедукции, наблюдения и сравнения.

Из автореферата видно, что диссертация священника Маковецкого Аркадия Валентиновича является самостоятельным и завершенным исследованием, которое соответствует требованиям, предъявляемым к диссертации на соискание степени доктора церковной истории.

Кандидат исторических наук,  
зав. кафедрой церковно-исторических и  
церковно-практических дисциплин  
Владимирской духовной семинарии

1 марта 2021 г.

601220

Владимирская обл., Собинский р-н,  
п.Ставрово, ул.Юбилейная, д.11, кв.95  
89190090147

makarovadarja1987@yandex.ru



Д.Ю. Макарова

Я, Трофимовская Елена Александровна,  
зав. кафедрой Владимирской Свято-  
Трофимовской духовной семинарии,  
свидетельствую подлинность подписи  
Макаровой Д.Ю.

02 марта 2021г.